



秋季,南北河沿岸的枫林美不胜收。
李刚 航拍(资料图片)



景色如画的四平城市风光。李坤 摄(资料图片)

关注“新追求” 满足“新期待”

——四平市扎实推进城市园林绿化工作记事

本报记者 崔维利 杨率鑫

随着经济社会发展和生活水平不断提升,人民群众对城市高品质生活有了新追求,对城市绿色生态空间有了新期待。四平市委、市政府关注“新追求”,满足“新期待”,把宜居安居放在城市建设的首位,因地制宜采取一系列举措,缓解“城市绿地休闲空间缺失”的民生难题,顺应市民亲近自然的户外活动需求,扎实推进城市园林绿化工作。2023年四平市被推荐成为城市公园绿地开放共享国家试点后,进一步完善配套服务设施,持续改善人居环境,全力打造绿地共享新模式,让更多人享受到公园和绿地的生态福祉。

统筹布局划定区域 完善配套服务设施

国家住建部2023年启动开展城市公园绿地开放共享试点工作,我省有22个市县制定了试点方案并开展试点工作。四平市委、市政府积极响应,进行多元化、多样化探索,在公园草坪、林下空间及空闲地等区域划定开放共享区域。

今年,四平市委、市政府指导市园林管理中心加快建设力度,在去年2处的基础上新增3处城市公园绿地开放共享区域,包括一江山岛公园、植物园、西湖水公园、南湖公园和北河公园5个公园的部分区域,开放面积达6.27万平方米。

走进四平市植物园绿地共享区域,绿茵如茵,百花争艳,市民们或坐在野餐垫上闲话家常,或运动健身,有说有笑,在美景中尽享午后时光;在一江山岛公园绿地共享区域,不少市民带着家人或三五好友,在草地上露营,大大小小、颜色各异的帐篷和野餐垫,丰富了草坪色彩。

为了更好地满足人民群众运动健身、休闲游憩、放松心绪等享受户外绿色活动空间的需求,四平市委、市政府统筹市辖区内所有公园、广场及林下空间,逐一踏查,类比选择、确定最佳开放区域。一方面,充分考虑场地地形及地块区域位置、规模、植被、地形地貌、配套设施、周边环境及交通人流等因素,选择地势平坦、环境清新、位置优越的疏林草地实行开放共享;另一方面,结合周边居民休闲需求,对老人、儿童、青年人的活动特色进行调查,听取群众意见,在区域附近完善健身器材、游乐设施、休闲座椅、卫生间、垃圾桶、灯光照明等配套服务设施,保证开放区域环境清新干净。

四平市坚持节约型园林建设,强化日常养护,加强规范管理,确保群众用得舒心。定期对游憩活动的草坪区域进行养护,保证植被长势及草坪效果,及时修剪、施肥、除虫,提高养护标准。设置草坪轮休期,轮休期提前对外公示,市民可自由安排出游时间;公园管理部门指派专人定期巡逻,对共享绿地各种安全隐患进行排查处理,对不文明行为及时制止;及时对座椅、健身器材等进行精细化、专业化维护;加强宣传报道,通过电视、广播、网络等媒体,发布开放共享绿地信息,让群众切实感受身边变化;鼓励市民积极参与相关管护工作,爱护共享绿地空间,并献言献策,推进绿地管护由政府为主向社会多方参与转变。

推进“国球进公园”活动。四平市以开放共享的城市公园绿地为重点,分批分类进驻羽毛球、乒

乓球、篮球等健身设施,补齐短板,完善服务功能,为群众就近健身提供便利。在现场设施规划建设过程中,充分倾听各方声音,兼顾各类人群健身多元化需求,提高群众健身的获得感和满意度。

大自然“触手可及”,席地而坐何其惬意!市民从“赏绿”到“享绿”,尽享生态红利。正在南湖公园搭帐篷准备野餐的张先生说:“公园绿地开放共享真是好!以前露营野餐,总得去很远的地方,现在不出市区就能做到,周边还有健身器材,老人和孩子都喜欢。”

治理两河生态环境 筑牢四岸绿色屏障

以“春花、夏观绿、秋赏叶、冬望雪”为目标,四平市实施南北河林廊改造工程,为市民打造一个集休闲娱乐、散步健身、感受城市特色于一体的滨水景观带。

现已完成南河南湖公园湖连通拱桥、钢板连心桥、观景平台及景观阁建设,累计建成南北河林廊35公里,改造边石砌筑2.8万延长米,安装路灯2000盏,铺设彩色沥青路面9.87万平方米,栽植树



市民在四平西湖湿地散步。李坤 摄(资料图片)

强化水环境治理,抓好河道疏通。采取“清河道、修堤防”等措施,对河道主槽进行拓宽,清除河道内杂草、淤泥及垃圾。对河道两岸高程不满足标准的地方进行堤防填筑,并对坡面进行削坡整形,为实施水环境治理工程做好基础支撑。在整治河道的同时,修建河道生态护坡、跌水、下河台阶、堤顶巡护路、生态围网,铺设巡护路、木栈道、亲水平台等,同步实施河道景观提升。



傍晚时分,四平市民在植物园休闲娱乐。李坤 摄

木1.29万余株,栽植草花64.6万株。沿河实施北河公园改造、新华公园生态缓冲带建设,实现了行路有荫、一步一景的林廊格局,为市民、游客提供了丰富、便捷、怡人的自然空间,被称为“民心工程”。

傍晚夕阳下,张大爷和老伴在林廊里悠闲地散步,有说有笑。张大爷说:“这南北河林廊让人心情舒畅。我老伴身体不好,经常出来走走,呼吸呼吸新鲜空气,看看美景,听听鸟叫,就会忘记烦恼。大自然也能治病啊!”远处,几位阿姨正围着鲜艳的花卉相互拍照,欢声笑语在空气中荡漾。

水清岸绿生态美,花团锦簇百鸟飞。四平市委、市政府把南北河生态整治作为“民生一号工程”,成立辽河流域条子河生态综合整治项目工作领导小组

(即南北河生态治理工作领导小组),市领导多次到一线听取工作进展汇报,现场督导工程进展,协调解决工程建设难题,形成了聚力抓整改、层层抓落实的局面。

注重规划引领,凝聚整治合力。按照“政府组织、部门联动、整体谋划、科学论证、分步实施”的思路,编制了《四平市辽河流域条子河段生态综合整治专项规划》,融入海绵城市建设理念,结合防洪、排涝、截污、生态、景观、文化等功能集成,确定了打造“十大绿地空间、百里生态林廊、万亩果林花海、万顷碧水清河”的目标。通过治理两河生态环境,实现河湖连通,筑牢生态本底,彰显城市的品质与特色,增强市民对城市的归属感、认同感。

地块,采取留白增绿、拆违建绿、见缝插绿等方式,规划建设了一批城市“口袋公园”,打造“十分钟文体圈”,着力解决市民身边活动场地不足的问题。

位于北一经街与北河滨路交会处的“境园”,经改造提升后,变成了一座特色造型公园。占地面积2300平方米,建设黄金麻花岗岩园路及广场498平方米,还有休息方亭一座、点缀景观石53块。绿化配置主要以常绿造型树为主,栽植造型黑松、造型松柏、造型红叶李等乔木28株,丁香球、红叶李球、金叶榆球等灌木29株,孔雀草、海棠等花草9500株,铺种草坪1300平方米。

提起“境园”的变化,附近居民李先生打开了话匣子:“从前这里是一块杂草丛生的荒地,平日有许多机动车停靠,一刮起风来尘土飞扬。改造之后,工人们在这里除草、栽花、做造型,建成了楼下的小公园。现在我和家人吃完饭都喜欢来这儿溜达两圈。家门口的环境好了,开窗见绿见花,心里格外敞亮!”

坐落在紫气大道与南河滨路三角地段的“匠心园”,占地3280平方米,是较大的“口袋公园”。它的主题是运动、健康,特色是篮球场和羽毛球场,吸引了不少“两球”爱好者,每天都有人在这儿玩转羽毛球、大汗淋漓。一个小伙子挥舞着手中的羽毛球拍,兴奋地连连说:“太高兴了!接着来!”

“口袋公园”虽小,但建设者的心思一点儿不少。按照《四平市城市建设“十四五”专项规划》,四平市明确“口袋公园”建设思路,结合南北河林廊改造工程,加大中心城区增绿建园力度,通过铺设城市慢行系统,串联起“口袋公园”,实现绿地发展与城市发展同频共振,唤醒城市活力;统筹协调、形成合力,组成攻坚专班,领导挂帅,实地踏查、走访调



四平市的“口袋公园”已经成为人们放松休憩的城市“微客厅”和运动健身的“露天馆”。刘学 航拍

加强“四岸”建设,打造生态长廊。注重色彩、高度、景观效果等各项指标搭配,选择乡土树种,在两河四岸栽种红松、黑松、水曲柳、银杏、元宝枫等18种乔木,在林下铺设城市慢行系统,并安装林廊音响播放音乐;将城市绿化与海绵城市建设“渗、滞、蓄、净、用、排”理念相结合,利用下沉式绿地、雨水花园、植草沟等技术,让绿地发挥海绵效应;学习先进技术,不断探索城市树木养护、病虫害防治、植被修剪等绿化管理方法。

治好一条河,秀美一座城,幸福一方人。南北河林廊建成后,给市民提供了更多享受自然之美、生命之美、生活之美的绿色空间,改善了城市生态环境质量,筑牢了南北河生态屏障,促进人与自然和谐共生、协调发展。

加大增绿建园力度 因地制宜突出特色

绿树环绕,绿草如茵。炎炎夏日,四平市的街头转角处多了几分清凉,街坊们在凉亭里休息小憩,互夸家常;老年人锻炼身体,下棋、唱歌;孩童们在广场上奔跑跳跃,嬉戏打闹。有人说,如今的四平,拐个弯儿就能遇见好风景。

以构建“推窗见绿,出门见景,人在绿中、城在园中”的宜居环境为目标,四平市结合系统化全域推进海绵城市要求,在原有边角荒地等“城市疮疤”

研;各部门抽调精英骨干,明确目标,压实责任,细化举措,精心组织;提升品质、加快进度,突出时间节点意识,高密度、强调度,抢抓树木栽植黄金期,列出时间表及任务分解图,紧锣密鼓推进;因地制宜,突出特色,每一个“口袋公园”都以景观生态学理论为指导,充分保留原有场地条件,结合现状进行修改造,根据位置和设计宗旨的不同,采用不同类型的座椅、凉亭、雕塑等装饰,特色鲜明,各自成趣;以乡土树种为主,合理配置观赏性强、季相变化显著的观花、观叶植物;充分考虑周边群众需求,增加活动场地,按照适老化、适儿化和无障碍要求配置体育健身、休闲娱乐设施。四平市不仅将“灰色空间”转变成绿色活力空间,还注重展现人文内涵,将社会主义核心价值观、“廉”“孝”文化等主题元素融入其中,让市民随时感受文化浸润。

截至目前,四平市已建设完成37个“口袋公园”,如珍珠散落在英雄城的大街小巷,成了人们交流、放松、休憩的城市“微客厅”和运动、健身的“露天馆”。其中“境园”“逸园”深受市民喜爱,被评为“吉林省最美口袋公园”。如今,“口袋公园”已融入百姓生活,尤其是老年人和小朋友,几乎每天都离不开它。住在“匠心园”旁边的王大爷说:“自从小公园建成后,我每天都要去凉亭里坐坐,跟老邻居一起下下棋、聊聊天。这一块小天地,让我们的退休日子充实了不少,也带来了许多乐趣。‘口袋公园’真是丰富了生活,提高了大家的幸福感啊!”



四平市开运街花海。吴铁军 摄